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УДК 007 : 304 : 659.3

Постколоніальний міф 
в українському медіадискурсі
Аліна Рудченко, аспірантка Інституту журналістики
КНУ імені Тараса Шевченка; асистент кафедри журналістики
ДонНУ імені Василя Стуса
rudalina2007@gmail.com

Період української колоніальної історії мав вплив на всі сфери суспільного 
життя. В українських медійних повідомленнях і сьогодні залишилися 
прояви колоніальності. У статті проаналізовано прояви колоніальності і 
постколоніальності в українських медіа. Також наведено приклади міфів, 
що були нав’язані Російською імперією і залишилися в українських медіа, а 
отже, й у свідомості пересічного українця. Результатом нашого дослідження 
стало розуміння присутності колоніальних та постколоніальних міфів в 
українському медіадискурсі. Ми виокремили та навели приклади міфу, що 
стосується меншовартості українців відносно до країни-колонізатора.
Ключові слова: міф, медіадискурс, колоніальність, постколоніальність, 
Україна.

© Аліна Рудченко

Міф – це важлива складова будь-якого дискурсу, у тому 
числі й медійного дискурсу. В українських медіа наявні коло-
ніальний та комуністичний міфи. На противагу їм існує міф 
національний. Міфи потребують дослідження, виокремлення, 
розшифровки й усвідомлення. Така потреба породжує поста-
новку проблеми пошуку й розшифровки колоніальних міфів, 
що існують в українському медіа дискурсі.
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Наявність колоніального міфу в медіа підкріплюється іс-
нуванням колоніального міфу в літературі, кінематографі, 
мистецтві, інших проявах культури й різноманітних сферах 
соціального життя. Метою дослідження є наголосити на існу-
ванні колоніальних міфів у медіадискурсі, виокремити певні, 
найбільш вживані міфи та довести їхнє використання в медіа 
на прикладах. Наявність таких факторів формує актуальність 
існування постколоніальних студій, актуальність проведення 
досліджень різноманітних проявів постколоніальності, а отже, 
визначається й актуальність нашого дослідження. Важливо 
розуміти наявність колоніального в українській культурі, літе-
ратурі, медіа дискурсі, усвідомлювати наявність впливу цього 
чинника на медійну реальність, на формування медіакультури 
українського народу.

Джерелами дослідження стали публікації українських 
онлайн-медіа: «Сегодня», «24 канал», «ТСН», «Обозреватель», 
«РБК-Україна», «УНІАН», «Цензор.net» за 2016, 2017 роки. Ви-
бір цих ресурсів продиктований рейтингами, що регулярно пу-
блікуються Інтернет Асоціацією України. Використовувався по-
шук за ключовими словами «українсько-російські відносини», 
«російсько-українські відносини», «Росія та Україна», а також, 
базуючись на попередніх дослідженнях, використано приклади 
за відповідний період часу, що стосуються введення безвізово-
го режиму з державами Європейського Союзу (ключові слова 
«безвізовий режим», «безвіз»).

Теоретиками й основоположниками теорії пост колоніа-
лізму є Едвард Саїд, Гаятрі Співак, Майкл Беррет-Браун, Гомі 
Бгабга. Зокрема, про орієнталізм та постколоніальний дискурс 
культури говорить Сергій Троян. Про постколоніалізм і куль-
туру також пишуть українські дослідники Тамара Гундорова, 
Олег Ільницький, Марко Павлишин, Наталя Овчаренко, Мико-
ла Рябчук, Мирослав Шкандрій, Софія Філоненко, Олена Коб-
чінська, Олександр Михед тощо; польські дослідники Катажина 
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Глінянович, Даріуш Скурчевський. Володимир Кулик вивчає 
дискурс українських медій як окрему дослідницьку категорію, 
його зв’язок з категоріями влади, ідентичності, ідеології. Також 
ми звертаємо свою увагу на працю історика Ореста Субтельно-
го «Україна: історія», як важливу теоретичну розвідку, у якій 
особлива увага приділена наслідкам колоніального панування 
на теренах України.

Дослідниця Ева Томпсон вживає термін «етнія» на позна-
чення однієї з первісних, майже несвідомих стадій формування 
національної свідомості. Це термін не є поширеним в україн-
ському науковому дискурсі, однак його вживання в розвідці дає 
змогу зрозуміти природу міфів і символів, що стають основами 
національної ідентичності (у разі, якщо ці міфи є хибними, як 
у колоніальному дискурсі, ще більш гостро постає проблема їх-
нього розуміння й розшифрування).

Можна розрізняти два види домодернової етнії: горизон-
тальна та вертикальна. Горизонтальна має міфологічно-симво-
лічний набір, який є аристократичним та інтенсивним і розви-
ває серед членів вищих суспільних класів спільну лояльність і 
пам’ять, що у певний спосіб сприяє їхньому самоствердженню 
та почуттю покладеної на них місії. Вертикальна етнія забез-
печує проникнення єдиної етнічної культури (різною мірою) 
у більшість верств суспільства. Горизонтальна етнія дає масам 
населення почуття спільної належності та тривалості в часі, 
що забезпечує основу національної ідентичності. Набір міфів, 
пам’яті та символів, що їх приносять із собою нації, формують 
їхній визначальний політичний міф, який, у свою чергу, істотно 
впливає на їхню політичну культуру [10].

Колоніальність – це політика колоніального пригнічення. 
Українська історія свідчить про те, що Україна в різні періоди 
свого існування була колоніальною державою. Основними дер-
жавами-гегемонами, що панували на українських територіях, 
були Російська імперія (а також, згодом, Радянський Союз) та 
Австро-Угорська імперія.
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Політика колоніалізму полягає не тільки в економічній 
експлуатації, а й в руйнуванні культури корінного населення, 
нав’язуванні імперської ідеології, культури метрополії, поши-
ренням імперських міфів тощо. Імперські міфи в різноманіт-
них культурних дискурсах викорінюються складно. Такі міфи 
в українському культурному (і медійному в тому числі) дискур-
сах залишилися досьогодні.

Актуальність проблеми полягає в  тому, що імперські міфи 
не мають нічого спільного з історичною правдою і  справедливі-
стю в  країні, де один народ вважається головним, «старшим», а 
інші – «молодшими». Вони завжди тримаються на псевдонауко-
вих фактах та вигадках. Такі міфи є ідеологічними установками, 
що мають свою політичну та культурну природу [1, с. 13].

Для дослідження медіадискурсу на предмет наявності у 
ньому колоніальних міфів потрібно окреслити сутність понят-
тя самого медіа дискурсу та медіа тексту як його визначального 
компоненту. Мас-медійний дискурс розуміється як єдність змі-
сту та форми, діяльності, інструменту та результату та здійснює 
нормативну, регулятивну дію на комунікативну ситуацію [4].

Дискретними одиницями медіадискурсу, які поділяють ін-
формаційні потоки на окремі фрагменти, виступають медіатек-
сти. Саме тому вивчення медіадискурсу неможливе без аналізу 
поняття медіатексту [13, с. 5]. Під поняттям медіатексту розумі-
ють повідомлення, викладене у будь-якому жанрі медіа (газет-
ній статті, телепередачі, відеокліпі, фільмі тощо) [12].

У нашому дослідженні ми розглядаємо російські імперські 
міфи, раніше виокремлені дослідниками й наводимо приклади 
використання цих міфів у медійному дискурсі. Говорячи про 
міфи, на яких трималася колоніальна ідеологія Російської імпе-
рії та Радянського Союзу, відразу зауважимо, що йтиметься про 
міфи в сучасному значенні, тобто, як пропагандистські суджен-
ня пов’язані з політичною природою країни [1, с. 13].

Повну картину того, як насправді формувався міф Росії не 
як окупанта і колонізатора, як це було насправді, а як «високо-
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культурної могутньої держави», досліджує Ева Томпсон у своїй 
книзі «Трубадури імперії. Російська література і колоніалізм».

Досліджуючи праці українського історика Ореста Суб-
тельного, можна зробити висновки стосовно історичних міфів, 
що існують об’єктивно і відзначені науковцем. О. Субтельний 
акцентує увагу на проблемах, відображення яких потрібно 
шукати в недійному та літературному дискурсах: «Висвітлюю-
чи історію України, я зосереджуюсь переважно на двох темах. 
Одна з них – це відсутність в українців власної держави. Якщо 
заснування та зміцнення останньої є домінуючою рисою істо-
рії більшості народів. То цього не можна сказати про українців. 
Їхні невдачі у спробах здобути самостійність складають один з 
основних аспектів національного досвіду. Отже, українське ми-
нуле – це головним чином історія народу, змушеного бороти-
ся за виживання і розвиток поза впливом тієї чи іншої цілком 
сформованої держави» [9, с. 15].

Постколоніалізм у широкому контексті – студії з вивчення 
історичного минулого, господарства, соціального зрізу, куль-
тури країн і народів періоду колоніальної залежності (на Захо-
ді це часто трактується як сучасний підхід до аналізу проблем 
расизму й заморських завоювань). Постколоніалізм у вузькому 
розумінні – методологічний напрям або підхід, спрямований на 
дослідження колишніх колоніальних країн і народів і їх зв’язків 
з метрополіями, як правило і насамперед у контексті культур-
ному, шляхом прочитання й інтерпретації відповідних літера-
турних творів [11, с. 350].

Під час попереднього аналізу праць дослідників колоніа-
лізму, ми виокремили певні ознаки колоніальності:

• меншовартість, принижене становище мешканців ко-
лонізованих територій (Згідно з С. Трояном: «У колонізованих 
розвивається колоніальна ментальність і згодом культурне 
низькопоклонство по відношенню до культури країни-завойов-
ника, яка нав’язує колонізованому свою месіанську культуро-
носну функцію» [11, с. 350].
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• ненависть і приниження інших рас (проблема расизму у 
західному трактуванні постколоніальної теорії) (За Е. Саїдом);

•  існування української культури всередині «імперської» 
культури (за Г. Грабовичем);

• травми і постравми, спричинені комплексом національ-
ної неповноцінності [7];

•  вторинність національних інтересів [7].
Використовуючи ці ознаки, як базисні, ми отримали змо-

гу шукати ознаки колоніальності українського медіадискурсу 
на прикладах, довести, що український медіатекст не є до кін-
ця відокремленим від імперського дискурсу. Окрім того, під час 
дослідження було зрозуміло, що публікації з ознаками коло-
ніальності не є поодинокими, вони є досить поширеними. Це 
свідчить про певну незрілість української журналістики, від-
сутність чіткого вектору усвідомлення колоніальної історії, не 
досить розвинені постколоніальні дослідження.

Для того, щоб досліджувати міф в медіа дискурсі, потріб-
но зрозуміти природу й історичне походження поняття «міф». 
З поняття, поданого в Енциклопедії історії України розуміємо, 
що міф є, як правило, спотвореною формою свідомості, викрив-
леною формою сприйняття дійсності. Саме тому важливо вміти 
розпізнавати міфи в медійних текстах, особливо якщо мова йде 
про міф колоніальний.

Міф історичний – своєрідна, як правило, спотворена фор-
ма історичної свідомості, в якій конкретні знання й інтерпре-
тації процесів, подій, явищ і фактів минувшини передаються за 
допомогою образів, символів, переказів, легенд та ін. емоцій-
но-психологічних, ірраціональних, інтуїтивних компонентів, 
що сполучаються з вибраними, тенденційними елементами ло-
гіко-раціонального пояснення [2, с. 759].

Оскільки такі міфи є, як правило, спотвореною формою 
свідомості, їхня присутність в медіадискурсі може характеризу-
ватися як негативний, дестабілізуючий чинник впливу на сус-
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пільство. Отже, дослідивши присутність таких міфів в літерату-
рі та інших проявах культури, виокремимо (і номінуємо) певні 
з них: «українське не є модерним», «Росія: все наше на законних 
правах», «Малоросійство – це нижчий етнічний рівень, а ви-
щий – російський, або ж національний рівень» [1, с. 15].

Звернемо увагу на міфи щодо меншовартості України та 
українці, «українності», «малоросійськості» держави, нижчого 
рівня розвитку й життя українців. Приклади таких міфів можна 
віднайти в українських онлайн-медіа.

«5 апреля в Европарламенте состоялось обсуждение во-
проса безвиза, во время которого было констатировано, что 
Украина в выполнении требований для введения безвизово-
го режима с Евросоюзом «даже превзошла ожидания» в пла-
не воплощения реформ» («Цензор.net»,6 квітня 2017 року). Це 
новина, що стосується запровадження безвізового режиму з 
країнами Євросоюзу. Міф про меншовартість, що тут криєть-
ся, можна охарактеризувати так «Від України першопочатково 
не очікують «високих» результатів». І коли Україна демонструє 
такі результати, це викликає своєрідне здивування.

«Пришлось повысить зарплаты»: украинский бизнесмен 
пожаловался на безвиз с ЕС» («Обозреватель», 26 вересня 2017). 
Ще один приклад демонстрування факту надання безвізового 
режиму через негативний міф. У цьому заголовку можна роз-
шифрувати такі меседжі: українці отримують малі зарплати; 
українці – європейські «заробітчани», які не можуть заробляти 
кошти в Україні; українські підприємці не можуть платити ви-
сокої зарплатні; українські підприємці не хочуть платити висо-
кої заробітної платні, їх до цього примушує тільки безвізовий 
режим. Усі ці твердження є принизливими і меншовартісними, 
негативно характеризують становище сучасного українця.

«Шаг в правильном направлении: Путин поддержал безви-
зовый режим Украина-ЕС» («Обозреватель», 23 грудня 2016). У 
цій публікації ми простежуємо потребу в «одобренні» дій Укра-
їни стосовно процесу євроінтеграції російським президентом 
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(це відбувається під час активного Російсько-українського вій-
ськового конфлікту). Потреба в такій публікації у тій геополі-
тичній ситуації, у якій наразі перебуває Україна, є досить сум-
нівною.

«Україна замінила Росію Європою – тепер питання в тому, 
коли окупляться старання українців» («ТСН», 9 червня 2017). 
Заголовок, у якому, фактично, визнається українська залеж-
ність від Росії, підкреслюється необхідність такої заміни, де-
монструється неспроможність України бути самостійним грав-
цем на міжнародній арені.

«Безвизовый режим с ЕС: Украине «придется подождать» 
– СМИ» («Обозреватель», 24 лютого 2016). У цій публікації спо-
стерігається диспозиція України як держави, що не впливає на 
прийняття рішень, а очікує таких рішень від інших держав; дер-
жава ставиться в позицію залежності, підлеглості.

Отже, досліджуючи присутність постколоніального міфу в 
публікаціях українських медіа, можна стверджувати про його 
наявність (у певній кількості). Наведені приклади демонструють 
необхідність проведення подальших, ґрунтовних досліджень, із 
застосуванням різноманітних методів дослідження, зокрема, 
контент-аналізу – для того, щоб отримати змогу продемонстру-
вати кількісні показники подібних публікацій в медіа, що дасть 
змогу визначити, наприклад, вплив такого медійного дискурсу. 
Причинами існування колоніального і постколоніального міфу 
в українських ЗМК можна назвати низький рівень обізнаності, 
поінформованості, медіакультури, та відсутність (або ж малу 
кількість) постколоніальних студій, також відсутність суспіль-
ного обговорення й розуміння наявності проблеми. Тому тема 
колоніальності в медіа потребує подальшої розвідки та дослі-
джень.
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Период украинской колониальной истории имел влияние на все сферы 
общественной жизни. В украинских медийных сообщениях и сегодня 
остались проявления колониальности. В статье проанализированы 
проявления колониальности и постколониальности в украинских медиа. 
Также приведены примеры мифов, которые были навязаны Российской 
империей и остались в украинских медиа, а следовательно, и в сознании 
рядового украинца. Результатом нашего исследования стало понимание 
присутствия колониальных и постколониальных мифов в украинском 
медиадискурсе. Мы выделили и привели примеры мифа о неполноценности 
украинев по отношению к стране-колонизатору.
Ключевые слова: миф, медиадискурс, колониальность, 
постколониальность, Украина.
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The period of Ukrainian colonial history had an impact on all spheres of public 
life. This period had a serious impact on such components of culture: literature, 
public life, journalism. In the Ukrainian media reports today still remained the 
manifestations of colonialism. The problem lies in the lack of understanding 
of colonial history in society. Manifestations of imperial culture and imposed 
myths are often perceived as identically Ukrainian. The relevance of the study is 
to explain the need to increase the level of media culture, an incentive for critical 
thinking in the perception of information provided by the media.
The article analyzes the manifestations of colonialism and postcoloniality in 
the Ukrainian media. There are also examples of myths imposed by the Russian 
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Empire and remained in the Ukrainian media, and therefore in the minds of 
ordinary Ukrainians.
The research is based on the results of previous researches which present colonial 
myths in Ukrainian culture, literature, and political discourse. We draw our atten-
tion on the presence of similar types of myths in the Ukrainian media. The article 
was dedicated to publications of Ukrainian online media.
The study was conducted using the method of frame analysis. We defined the ba-
sis of the news message and defined a peculiar “frame” around it, which are based 
at postcolonial mythologization.
The result of our study is an understanding of the presence of colonial and post-
colonial myths in the Ukrainian media discourse. We have isolated and illustrated 
the myths about the inferiority of Ukrainians towards the colonial country. Such 
myths should be understood, analyzed and gradually eradicated from the media 
messages.
Keywords: myth, media discourse, colonialism, post-colonialism, Ukraine.
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